

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

SOBRE EL PROBLEMA DE TANGER

Injustificada actitud de una parte de la Prensa francesa

Ayer fué facilitada a la Prensa en la Oficina de Información y Censura la nota siguiente:

«Es verdaderamente desconcertante la actitud de buena parte de la Prensa francesa al tratar la cuestión de Tánger, tomando ahora por pretexto un artículo aparecido en «A B C», firmado por el ilustre cronista Manuel Bueno. Sin ton ni son, ni fundamento alguno, suponen a España inspirada en esta cuestión por Italia; hablan de ingratitude y desconocimientos del valor de la colaboración francoespañola a partir del año 25; atribuyen a España el propósito de agitar la opinión pública en Tánger, y augurar males y disturbios si en esta ciudad se implantara un régimen parecido al vigente en el Protectorado de España en el norte de Marruecos.

Todo esto es tendencioso cuando no absurdo. Ni España ha mantenido sobre este asunto otra relación con Italia que la normal y lógica entre pueblos amigos ni en la «entente» francoespañola, concertada el año 25, hay saldos a favor ni en contra para uno ni otro pueblo, pues ambos extremaron lealmente su esfuerzo al logro del fin común, que por fortuna persiste; ni España emplea ningún medio agitado con europeos ni indígenas habitantes de Tánger para falsificar la opinión, que le es completamente favorable, ni nada malo pasaría al sobrevenir allí el hecho lógico y justo de que España obtuviera las atribuciones que le son precisas para el buen gobierno de su zona de Protectorado. Por el contrario, la amistad entre España y Francia se fortalecería; el problema marroquí sería más fácil para ambos pueblos, y para el mundo quedaría despejado de un vez uno de los problemas más inquietantes que le ha venido preocupando.

No es pasión ni amor propio lo que hay que poner en el estudio y resolución de este asunto, sino la cordialidad y espíritu de justicia que seguramente inspira a los dos Gobiernos principalmente interesados, e inspirará a los otros dos a intervenir en su hora.

Tánger internacional es un hornillo peligrosamente cargado, que podrá explotar cuando menos se piense, aun por causas ajenas a la voluntad de todos, y por eso conviene definir su situación de un modo claro y franco. Si para el ejercicio del Protectorado de Francia tuviera el mismo valor e importancia que para el de España; si su situación y abolengo le unieran tanto a la nación vecina y amiga como la nuestra, seríamos los primeros a reconocerlo y a hacer cesión de nuestros derechos en su favor, pues lo importante es que de una vez para siempre se acuerde un régimen claro y normal, sin artificios ni ambigüedades, que despeje el horizonte de este problema.

Por lo demás, ciegos o apasionados son los que después de más de tres años de estudiar la actuación del actual Gobierno de España le atribuyen maquinavelismos políticos o ambiciones imperialistas. Bien claro, y muy repetidamente ha hecho saber, que sólo quiere vivir en paz y ligado por las mejores relaciones con todos los pueblos del mundo, para dedicar todas sus energías y esfuerzos al progreso interior, representado por un alto grado de cultura, por una sana economía y por una sólida preparación de la ciudadanía para el ejercicio de la sana y verdadera libertad.»

El desarme de Alemania

PARIS.—Esta mañana han continuado las negociaciones entre los técnicos acerca de la cuestión de las fronteras orientales de Alemania.

Con relación a este asunto, el delegado alemán, Sr. Forster, celebró una larga entrevista con el secretario general de la Conferencia de Embajadores.

El fracasado complot de Perpiñán

Está señalada la vista para los días 20, 21 y 22

PARIS.—La vista del proceso instruido contra los Sres. Maciá, Garibaldi y sus coacusados tendrá lugar en la oncesima Sala de la correccional los días 20, 21 y 22 de este mes.

Mantendrá la acusación el fiscal sustituto Sr. Gandel. Ricciotti Garibaldi estará defendido por «maitre» Campinchi, y el Sr. Maciá y los demás acusados españoles, por «maitre» Torres, «maitre» Zevas y otros abogados.

Los detenidos deberán comparecer ante el Tribunal son veinte, debiendo añadirse a éstos otros veinticuatro, que se hallan en libertad provisional. La acusación se dirige: primero, contra el Sr. Maciá, por tenencia, sin autorización, de armas y municiones de guerra en territorio francés; segundo, contra los otros procesados, por haber asistido o ayudado al Sr. Maciá a establecer en Francia depósitos de armas, y tercero, contra Ricciotti Garibaldi, por tenencia ilegal de armas de guerra en territorio francés.

LA CACERIA REGIA

CORDOBA.—En la cacería regia efectuada en Moratalla tomaron parte con el Soberano el general Primo de Rivera, el Sr. Quiñones de León, los marqueses de Viana y muchos aristócratas, entre los que figuraban no pocas damas.

Se cobaron 38 venados.

A las seis de la tarde regresaron, tomando el té en la «Mezquitilla».

El marqués de Estella conferenció por teléfono con el ministro de la Gobernación, por quien supo que no ocurría novedad ni en la Península ni en Marruecos.

Hoy continuó la cacería en la finca El Rincón; pero hubo que suspenderla largo tiempo a causa de la lluvia.

El presidente y el Sr. Quiñones de León celebraron una larga conferencia.

El jefe del Gobierno permanecerá aquí hasta el jueves, día en que marchará a Ubeda y Baeza.

LA EPIDEMIA GRIPAL

Disminuye en Madrid

Según los informes oficiales, la epidemia gripal tiende a decrecer, habiendo disminuido la mortalidad en Madrid, que llegó el día 8 pasado a su mayor cifra en esta época.

Pero, aun con eso, el número de defunciones, ocasionadas en su mayoría por agravación de enfermedades crónicas a causa de la gripe, es considerable y merece que continúen observándose con el máximo rigor las medidas sanitarias preventivas.

Aumenta la epidemia en El Ferrol

FERROL.—La epidemia de gripe ha aumentado durante los últimos días. La cifra de mortalidad no ha excedido de lo ordinario.

En el Hospital de la Marina han ingresado varios tripulantes de un buque de la escuadra atacados de gripe.

Numerosos ataques en Ciudad Real

CIUDAD REAL.—Los casos de gripe han aumentado en una proporción alarmante. Hay casas en las que toda una familia guarda cama. Afortunadamente la epidemia presenta caracteres benignos.

El gobernador, con el fin de que a los enfermos no les falte leche, ha dispuesto que no se venda ésta en Casinos, cafés y «bares».

La gripe en Europa

El «Boletín» de la Oficina de Higiene de la Sociedad de Naciones publica esta nota:

«En Suiza, la gripe se ha desarrollado extraordinariamente en Berna, Basilea y Ginebra. Ahora decrece en estos cantones, pero aumenta en los de Zurich y Soleure.

En París se han registrado muchas de-

funciones a causa de la gripe, enfermedad que se ha extendido por el centro, el este y el mediodía de Francia.

Del 11 al 20 de diciembre han muerto en París 138 personas a causa de la infección gripal, y del 21 al 31 hubo otras 139 víctimas.

Se ha advertido que mueren más mujeres que hombres de los atacados, lo mismo en Francia que en Suiza.

En Holanda se ha observado que cuantos viven al aire libre están más defendidos contra la enfermedad, y en Dinamarca, que la duración del período de incubación de la gripe es de dos días.»

NOTAS POLITICAS

En el ministerio de Marina

Celebraron una detenida conferencia el ministro de Marina el gerente de la Transmediterránea, Sr. Dómine, y el representante del Sr. Echevarrieta, señor Madaleno.

También el gobernador civil de Barcelona estuvo en el despacho del general Cornejo.

Conferencias

El ministro de Hacienda continuó sus conferencias y recibió a los directores del Banco de Crédito Local y Banco Central y al presidente de los Previsores del Porvenir. Asimismo conferenció con los síndicos de las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

El Sr. Calvo Sotelo visitó anoche al ministro de la Gobernación y vicepresidente del Consejo, Sr. Martínez Anido.

Liquidación de créditos

Por el ministerio de Hacienda se ha concedido la prórroga de dos meses al plazo concedido por Real orden de 13 de noviembre último para que puedan presentar las Corporaciones interesadas, en la Dirección General de la Deuda, antecedentes referentes a la liquidación de sus créditos procedentes de la venta de bienes de propios.

Comités paritarios

Se ha reunido, bajo la presidencia del señor López Núñez, la sección de «Propaganda» de la Comisión interina de Corporaciones.

Asistieron los Sres. González Rothwos, Correcher, Pérez Rojas y Junoy, por los patronos, y Sabarit, por los obreros.

Se acordó distribuir entre las entidades interesadas folletos con el decreto creando los Comités paritarios, a fin de que llegue a conocimiento del mayor número de entidades.

Se aprobó en principio celebrar actos de divulgación oral de dicho decreto y redactar formularios para mayor facilidad de quienes tengan que dirigirse al ministerio de Trabajo.

El viernes de esta semana se reunirá el pleno de esta Comisión.

LA JUSTICIA MILITAR

Causa contra un soldado

En la Sala de actos de Prisiones militares se celebró un Consejo de guerra, presidido por el coronel del segundo regimiento de Zapadores minadores, don Emilio Luna, para ver y fallar la causa instruida contra el soldado Honorato Cano Rubio.

Al procesado se le acusaba del supuesto delito de haberse excusado de cumplir sus deberes militares fingiendo enfermedades que no tenía.

El fiscal, capitán de Infantería señor Sánchez Monje, solicitó para el encartado la pena de seis años y un día de prisión mayor.

Por su parte, el defensor, capitán de Infantería D. Eduardo Benzo, solicitó para su patrocinado la libre absolución. La sentencia no será pública hasta que sea aprobada por el capitán general.

Se ruega a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia o destino lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector y no sufra interrupción en su entrega.

Salvamento del vapor "Guadamar"

CADIZ.—Reina fortísimo temporal. A seis millas del puerto pide auxilio el vapor «Guadamar», perteneciente a una Compañía de Bilbao.

Viene cargado, creyéndose que ha perdido el timón.

Los vapores «Luisa» y «Ferrolano», que salieron a prestar auxilio al vapor «Guadamar», han tenido que regresar a causa del fuerte temporal. Urgentemente han salido también el vapor pesquero «Tito», con prácticos y el correo de Tánger «General Fernández Silvestre», que se encuentran próximos al «Guadamar», sin poderse acercar.

CADIZ.—Después de los heroicos trabajos realizados por el pesquero «Tito» y el correo de Tánger «General Fernández Silvestre», ha podido remolcarse al puerto al vapor «Guadiana», que venía de Newcastle a Cádiz, para desembarcar al primer maquinista, enfermo, y continuar su viaje a Italia. Llevaba carga de carbón.

Un marinero del buque salvado resultó herido de gravedad. Se elogia mucho a los capitanes de los buques que realizaron el salvamento.

El «Guadiana» sufre la avería de los guardianes, habiéndose llenado de agua las cajas. Los golpes de mar le imposibilitaron maniobrar.

El color de las ciudades

Los aeronautas que han hecho numerosas ascensiones han podido observar que cada ciudad tiene un color y un aspecto especiales. Unas localidades son azules; otras, rosadas; otras, grises; otras, verdes; otras amarillentas, etc. En algunas los colores se hallan admirablemente combinados, y otras ofrecen con trastes pintorescos.

He aquí las observaciones de los aeronautas de las principales ciudades del mundo.

El color de París es amarillo; pero de amarillo sucio y monótono, dividido y roto por la espléndida cinta que forma el Sena. El de Londres es azul en el centro, y a medida que se va con la mirada hacia la periferia se presenta gris oscuro y de nuevo azul pálido. En la City el azul es profundo. El de Alemania es gris rosáceo, muy acentuado por la parte del Occidente. El de Rusia es gris oscuro, muy pronunciado y de aspecto triste, tenebroso y monótono. En análogas condiciones se hallan Suecia, Noruega y Dinamarca. Italia tiene matices verdes y azules combinados, ofreciendo buenos contrastes. España y Portugal pesentan colores muy hermosos; son de un color claro blanquecino, con tinte azulado, amarillos y rosáceos, en lo que ofrecen contrastes tan variados como pintorescos. Nueva York es verde de un verde brillante en estío y más obscuro en otoño.

Los colores de Africa, Asia y Oceanía son un conglomerado de muchos colores predominando los tintes azulados y verdes, sobre todo en las épocas de los colores.

Los armadores de buques pesqueros

Se ha reunido en Madrid el Consejo de dirección de la Federación Española de Armadores de Buques de Pesca, y se ha tratado de la forma de aplicar el descanso dominical al personal de los buques pesqueros y de la situación creada por los arbitros y tasas que imponen muchos Municipios sobre el pescado fresco. Entre los acuerdos figuran el de tomar parte en la información abierta sobre el estatuto carbonero y el de reiterar la demanda de que se conceda representación oficial en el Consejo Nacional de Combustibles a los armadores de buques pesqueros.

Los reunidos han visitado a los ministros de la Gobernación, Marina y Trabajo para darles a conocer las conclusiones

EN MARRUECOS

Las próximas operaciones

Tenemos entendido que las fuerzas que han de operar en Marruecos en estos días estarán mandadas por los coroneles Balmes, Canis y García Boloix, y el general jefe de la zona de Larache, señor Souza.

El general Castro Girona

Ayer, en el rápido de Málaga, marchó a Melilla el comandante general, señor Castro Girona.

Le despidieron el director general de Marruecos, conde de Jordana; el general Saro y varios jefes y oficiales.

Conferencias

En Moratalla, donde se encuentra Su Majestad el Rey, han sostenido ayer una conferencia el presidente del Consejo, el ministro de Estado, que se trasladó a la finca del marqués de Viana desde Linares, y nuestro embajador en París, señor Quiñones de León.

Anoche se reunió en la Dirección general de Marruecos, bajo la presidencia del conde de Jordana, la Junta de asuntos judiciales.

Asistió el general Vallespinosa.

Noticias de Melilla

MELILLA.—La Sociedad de Fomento agrícola de Nador organiza fiestas para el día 23, santo del Rey.

Por haberse aplazado la inauguración del monumento erigido en Baeza al capitán Arredondo, regresó de la Península, adonde fué con dicho objeto, el coronel del Tercio, Rada, y la sección de legionarios que le acompañaba.

Un aparato pilotado por el teniente Montesinos se dirigía a Tetuán, y, a causa del viento, sufrió averías y aterrizó cerca de Targuist. El aviador resultó ileso. Otro aparato, pilotado por el teniente Haya, cuando se dirigía a Larache, se averió, y aterrizó en las cercanías de Afrán.

Las últimas noticias de la cabila de Ketama son buenas, desapareciendo las partidas de bandoleros; no obstante, las fuerzas indígenas recorren los poblados para evitar posibles incursiones.

Italia quiere aumentar su flota de guerra

ROMA.—El almirante Grenet, examinando en el «Mattino» las fuerzas navales de Francia, comprueba que el programa naval italiano es insuficiente y pondrá en breve a Italia en una situación de inferioridad.

Opina que es absolutamente necesario realizar el equilibrio entre las Marinas de guerra de los dos países, y hace un llamamiento al Gobierno para que se intensifique las construcciones italianas de modo que no subsista ninguna disparidad, permaneciendo siempre dentro de los más estrictos límites de una política defensiva.

El aguinaldo del soldado

Organizado por la asamblea de la Cruz Roja, bajo el patronato de Su Majestad a Reina se verificará el próximo sábado 22, a las cinco de la tarde en el Palacio de la Música, un festival cuyos ingresos se destinan a aumentar los fondos del «Aguinaldo del Soldado».

El festival consistirá en una parte de concierto que el maestro Lassalle dirigirá a la Orquesta del Palacio de la Música, y cuyo programa consiste en la «Quinta Simfonía» de Beethoven, y la «Huldigungsmarch», de Wagner.

En la segunda parte figura un espectáculo variado en el cual varias señoras y jóvenes de la aristocracia interpretarán algunos bailables.

PATINACION EL CAMPEONATO DE EUROPA SOBRE HIELO

El Soedermalm Idrottsklub de Estocolmo se ha encargado de organizar el campeonato de Europa de patinaje sobre hielo, que se celebrará en la citada capital los días 12 y 13 del próximo mes de febrero.

LA GUERRA EN CHINA

Conventos saqueados. Actitud del Japón. Fusileros ingleses a Shanghai

SHANGHAI.—Por las noticias recibidas de Fun-Cheu se sabe que los extremistas, con la intención de excitar las iras del populacho contra los religiosos españoles, acusaron a éstos de haber asesinado a numerosos niños chinos, y para dar una prueba de ello presentaron veinte cadáveres descompuestos, afirmando que procedían de un convento español.

Estas acusaciones produjeron el efecto deseado, y la muchedumbre irrumpió en las Misiones y conventos, atacándolas y saqueándolas, y sacerdotes y religiosas se vieron obligados a refugiarse en los edificios próximos, para poder huir. Poco después fueron saqueados otros muchos establecimientos extranjeros.

TOKIO.—En la sesión de apertura de la Dieta, el primer ministro y el de Negocios Extranjeros hicieron una detallada exposición de la actual situación en China.

Manifestaron que el Japón respetará escrupulosamente la soberanía y la integridad territorial de aquel país, evitando toda ingerencia en sus asuntos de orden interior. Hicieron constar también que el Japón prestará ayuda a China para el logro de sus aspiraciones justas, y protegerá de un modo razonable sus intereses y derechos legítimos.

LONDRES.—Mil fusileros de Marina marcharán en breve con dirección a China. Mañana zarpará de La Valetta (Malta), con rumbo a Shanghai, la primera escuadra de cruceros, con excepción del «Dauntless», que se unirá a los demás barcos posteriormente.



Es un brillo sin igual el que el Kaol da al meli

Siete establecimientos de bebidas, clausurados

No habían cumplido las disposiciones del gobernador sobre la gripe

El gobernador civil ha comprobado que en algunos establecimientos de bebidas no se han cumplido las recientes disposiciones para evitar la propagación de la gripe. En ellos, que carecen en general de condiciones higiénicas, no se han colocado las escupideras con desinfectantes, ni los carteles prohibiendo el cupir, ni se ha realizado desinfección. Por este motivo se ha ordenado la clausura de los siguientes: Alcalá, 9, propiedad de Francisco Morales; Ciudad Rodrigo, 2, de Luis García; Ciudad Rodrigo, 10, de Antonio Panea; Colereros, 3, de Marcelino Crespo; Mayor, 77, de Miguel

Cruz; «La Estrecha», Mayor, 62, y «La Ancha», Mayor, 50.

Los establecimientos citados no volverán a abrirse hasta que se hayan cumplido las disposiciones de referencia y se realicen las obras necesarias de higienización.

La Asociación de Cafés-Bares de Madrid recuerda a sus asociados que por orden del gobernador civil están obligados a desinfectar diariamente los locales con formol o zotal y a colocar en ellos escupideras con desinfectantes. Los que no lo cumplan serán castigados por las autoridades.

Igual nota dirige a sus asociados la Sociedad Hispano-Americana de Grandes Hoteles.

RADIOTELEFONIA



La marca «SIR» sobre un aparato es una garantía. «SIR» es la marca más conocida en España. Hay aparatos «SIR» funcionando en toda clase de casas, desde la MAS MODESTA hasta el PALACIO REAL.

No son palabras; es un hecho. ¿Qué mejor prueba de su superioridad? Pidan catálogo

CASA «SIR»
Mejía Lequerica, 4
MADRID

TEMPORAL DE NIEVES

En Pajares, cerca de metro y medio de nieve

OVIEDO.—A consecuencia del temporal ha quedado interrumpida la circulación de trenes en Pajares, donde la nieve alcanza en algunos lugares un metro y cuarenta centímetros, ignorándose cuándo quedará expedita.

Nieva en Albacete

ALBACETE.—Esta madrugada comenzó a nevar, continuando todo el día.

Grandes ventiscas en Teruel

TERUEL.—Después de varios días de lluvias y tiempo desapacible y frío, hoy ha comenzado a nevar copiosamente; pero la temperatura no es tan baja, lo que contribuye a que la nieve no cuaje del todo en las calles.

Las noticias que llegan de las serranías de Albarracín, El Pobo y San Juan, acusan fuertes nevadas con grandes ventiscas.

Desprendimientos de tierra en San Sebastián

SAN SEBASTIÁN.—A consecuencia de las lluvias se han producido cuatro hundimientos de tierra en la carretera de la costa, que ha quedado interceptada.

El temporal arrecia. Los montes vecinos aparecen cubiertos de nieve.

El frío es intensísimo.

Carreteras interceptadas en Vizcaya

BILBAO.—Reina un gran temporal en toda la región. De nuevo han quedado cerradas las divisorias de las carreteras de Ochandiano, Ceazedi y Orduña, que limitan con Vitoria, por las grandes nevadas seguidas de fuertes heladas, que aunque no impiden en absoluto el tráfico, lo hacen difícilísimo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Las deudas interaliadas

PARIS.—Antes de terminar la sesión celebrada por la Comisión de Hacienda de la Cámara de diputados, el presidente de aquella dió lectura de la correspondencia cambiada entre él y el presidente del Consejo de ministros acerca de la ratificación de los acuerdos relativos a las deudas interaliadas.

El Sr. Poincaré indica en una carta que los Estados Unidos no han solicitado con carácter urgente una solución inmediata al expresado problema.

En esas condiciones, el Sr. Poincaré deja a la Comisión de Hacienda de la Cámara el cuidado de juzgar cuándo es momento oportuno para discutir ese asunto.

La Comisión no ha llegado a adoptar un acuerdo sobre el particular; pero la mayoría de sus miembros son de opinión que la cuestión no debe ser planteada con urgencia, al menos por el momento; y cuando existan circunstancias más favorables para el estudio de ese problema, la Comisión atenderá las indicaciones del Gobierno.

Contestando a una pregunta que le fué dirigida, el Sr. Malvy declaró que en la entrevista celebrada por el presidente del Consejo Sr. Poincaré con el embajador de los Estados Unidos, no se trató de la cuestión de las deudas interaliadas.

CIRCULARES DE GUERRA

Organización
Se dispone que la plantilla de cuatro auxiliares de oficinas de Artillería, consignada por Real orden de 17 de diciembre último para la Dirección general de Preparación de Campaña, sea incrementada en tres individuos de dicha especialidad, sin que esto lleve consigo aumento ni ascensos de este personal.

Concursos

Se dispone se abra concurso entre comandantes del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, para cubrir una plaza en la plantilla del Depósito de la Guerra. Las instancias se encontrarán en el ministerio en un plazo de veinte días.

La lucha religiosa en Méjico

Cabecillas condenados a muerte. Colisión entre católicos y la fuerza pública

MEJICO.—En Zacatecas han sido condenados a muerte cinco de los principales cabecillas del movimiento devolucionario que estalló en aquella ciudad, do-

minándola hasta la llegada de las tropas federales.

También en El Salto han sido ejecutados dos jefes.

Desde este último punto comunican que a la salida de una ceremonia religiosa un grupo de católicos recorrió las calles profiriendo gritos contra el Presidente de la República y dando vivas a la libertad religiosa.

Intervino la fuerza pública, originándose una colisión, a consecuencia de la cual resultaron varios muertos y heridos.

Fueron detenidos muchos manifestantes, que serán severamente castigados.

MEJICO.—Según una nota oficial, la situación general del país tiende a mejorar.

Las tropas federales siguen siendo dueñas de la situación en los Estados de Durango, Jalisco y Coahuila, habiendo sido reprimidos sin gran esfuerzo algunos disturbios originados por los rebeldes.

LINOLEUM
6 pesetas metro cuadrado. Esteras.—Artículos de limpieza.—Tuberías de goma.—Saldo mitad precio.—Serra.—Teléfono número 14.532.

-i- Fuentes, núm. 5 -i-
San Bernardo, núm. 2
La venta de drogas heroicas

Medidas restrictivas
La «Gaceta» publica una Real orden acerca de la venta, circulación y suministro de sustancias estupefacientes.

La parte dispositiva es la siguiente: «Primero. Que el fiscal del Supremo de Madrid comunique a los de todas las Audiencias que extremen el celo para perseguir a los infractores y evitar la reincidencia, para lo cual recabarán el concurso de las autoridades gubernativas, si lo estimaran preciso.

Segundo. Que por el Consejo judicial se proceda al nombramiento de un juez especial de instrucción en el territorio de Madrid que conozca en todos los sumarios incoados actualmente y en los que se hayan de incoar por venta, circulación y suministro de productos estupefacientes, y la adopción, si es necesaria, de igual medida en otros territorios; y Tercero. Que a dichas causas, tanto en el período sumarial como ante el juicio oral, se imprima la máxima autoridad, compatible con la más exacta depuración de los hechos, y que todos los sumarios de dicha clase sean intervenidos por el ministerio fiscal.»

LA SOLEDAD - FUNERARIA
DESENGANO, 10-TEL. PO. 21-13 N.
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Soldado de cuota
Ciento noventa pesetas el uniforme único.
Almacenes «El Imparcial»
4, Duque de Alba, 4.

GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

MEJORA NECESARIA

Gran acierto tuvo el Directorio al publicar el Real decreto que unifica las pensiones de viudedad y orfandad para las familias de todos los funcionarios, así del orden civil como del militar.

De todos, con la sola excepción de los cabos e individuos de Guardia civil y Carabineros, que continúan sin derecho a esta clase de beneficios.

No han sido los hombres que hoy gobiernan los que han creado el distinguido; a los del antiguo régimen se debe tal desigualdad de trato, que nadie puede satisfactoriamente explicar, porque no hay, ni puede haber, ninguna razón para que el Estado conceda pensión a las familias de todo el personal de Seguridad y no se la otorgue a las de los cabos e individuos de la guardia civil.

La diferencia que se establece produce daños de orden material; pero también los causa dentro del orden moral, porque el hombre que dedica toda su vida de sufrimientos al servicio de la Patria, sujeto a las normas de una disciplina rígida, austera, ha de sufrir un gran quebranto en su espíritu al considerar que, si el fallece, su familia quedará en el mayor desamparo, mientras que el Estado sabría proteger la de otros funcionarios, sobre los cuales no pesa una labor tan penosa ni una responsabilidad tan estrecha.

No se cuidaron los anteriores gobernantes de corregir este defecto, y tendrán que ser los que han venido felizmente a implantar otros procedimientos, más justos y más equitativos, quienes pongan mano en este asunto de las pensiones para las familias de los individuos y cabos de la Benemérita.

Señ servidores del Estado, que, un día y otro, sin tregua ni descanso alguno, dedican sus afanes y desvelos a la defensa del orden y de la propiedad.

En la tarea, ruda y penosa, contraen frecuentemente enfermedades, que, muchas veces, tienen un desenlace fatal.

Y lo que nosotros pedimos para estos modestos funcionarios públicos es el mismo amparo para sus familias que disfrutaban todos los demás.

La demanda no puede ser más justa, y de ahí nuestra seguridad de que, tarde o temprano, será atendida por los hombres del Poder.

El entierro del arzobispo de Santiago

SANTIAGO.—Durante toda la mañana se celebraron misas en la capilla de Palacio, donde fué depositado el cadáver, hasta mañana, en que será trasladado al Salón del Trono, donde será expuesto al público.

El entierro se verificará el miércoles, siendo inhumado el cadáver del doctor Alcolea en las naves de la catedral.

Durante la mañana del lunes, martes y miércoles se celebraron en la capilla ardiente misas de «corpore insepulto», y el miércoles se verificarán en la catedral solemnes funerales, oficiando de pontifical el obispo de Lugo, fray Plácido Angel R., Lemus.

Son centenares los telegramas que se reciben lamentando el fallecimiento del ilustre prelado.

Para el entierro y funerales se anuncia la llegada de varios prelados y numerosas personalidades y antiguos amigos del finado.

Se tributarán al cadáver honores de capitán general

La «Gaceta» publica un Real decreto disponiendo que el cadáver de D. Julián de Diego García y Alcolea, arzobispo de Santiago, se le tributen los honores fúnebres que señalan las Reales Ordenanzas para el capitán general de Ejército que muere en plaza donde tiene mando en jefe.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

BATERIAS PARA SUBMARINOS
Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para telegrafía sin hilos en los barcos.
CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 2
MADRID

TALLERES ACO S.A. = CONSTRUCCIONES NAVALES
ASTILLEROS = MOTORES MARINOS = PICAVIA = LA CORVINA

VARON DANDY

Hombres modernos; Desechad los perfumes afeminados. VARON DANDY en sus diversas creaciones: Agua de Colonia, Loción, Extracto, Rhum-Quina y Fijapelo. Es el único perfume para hombres. Perfumería PARERA



MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería

Pasa destinado al Tercio el capitán don Eduardo Carballo. Pasan a disponibles voluntarios el teniente coronel D. Rogelio Mestres y los tenientes D. José Portabales y D. Alfredo Iglesias, y a disponible por enfermo el alférez D. Luis Ageitos.

Se concede el retiro al teniente coronel D. José Sánchez Ledesma; y la vuelta a activo al comandante D. Miguel Condés, los capitanes D. Casimiro Calvo, D. Juan Fernández Capalleja, don Andrés Martínez de Arellano y el alférez D. Manuel Fernández de los Ríos.

Caballería

Se concede Real licencia para contraer matrimonio con doña Josefa Ortega González al profesor segundo de Equitación D. Manuel Blanco.

Artillería

Como consecuencia del Real decreto de 31 de diciembre último, se dispone que los jefes y oficiales comprendidos en la siguiente relación queden disponibles: Coronales: Don José Marchesi, don Jaime Pla, D. Francisco Rañoy, D. Manuel Rañoy, D. Francisco Lorenzo, don Cecilio Bedia, D. Joaquín Calderón, don Ramón Fernández Úrrutia, D. Julio Medina, D. Antonio Cisneros y D. Fernando Ruiz Feduchy.

Tenientes coroneles: Don José Caniero, D. Vicente Puga, D. Julio Manero, don José López Pinto, D. Ignacio de las Landeras y D. Federico Rodríguez.

Comandantes: Don Jesús Varela, don José Rojas, D. Gabriel Iriarte, D. Francisco Lorente, D. Ricardo Jiménez de Beraza, D. José Sánchez Gutiérrez, don Alejo González y García Gutiérrez, don Manuel Lecumberri, D. José Martínez, don Pedro Herrera, D. José García Loda, D. Manuel Ortiz de Landazuri, don Florencio Páez, D. Antonio Utrilla, don Salvador Ordovás, D. Rafael Ferrer Pérez, D. Joaquín Pérez Seoane y don Juan Hernández Sarabia.

Capitanes: Don José Bermúdez de Castro, D. Ignacio Nandín, D. Manuel Andin, D. Eusebio Collazo, D. José Vera, D. José Warleta, D. José Alvarez Arón, D. Gerardo Gómez Palacios, don Esteban López Escobar, D. José Galán, don Mariano Montalbán, D. Manuel Estremera, D. Antonio Rey, D. Segismundo Alvarez, D. José Jiménez Alfaro, don Francisco López Varela, D. Félix Suevos, don Juan Innerarity, D. Gaspar Regalado, D. Juan Perteguer, D. José Villegas,

don Luis Marañón, D. Julio Alvarez, don Juan Gallardo, D. José Quintana, don José Viciano, D. Antonio Ordovás, don Jaime Ríos, D. Francisco Taverner, don Fernando Bertrán de Lis, D. Tomás Trenor Azcárraga, D. Carlos de Velasco, don Angel Calderón y D. Manuel Ríos.

Tenientes: Don Fernando Ponte Conde, D. Antonio Rey, D. Antonio Ros, don Emilio Alonso, D. Diego Suso, D. Manuel Casal, D. Antonio Alonso, D. Gonzalo Ecija, D. Manuel Enrile, D. Fernando de Castro, D. Santiago Taverner, don eFernando Dasi, D. Marcelo Trenor, don Ramón Villanueva, D. Francisco Carrasco, D. Julio Yranzo y D. Eloy de la Piza. Capitán (E. R.) D. Angel del Río.

Pasan a situación de reserva los coroneles D. Luis Taviel de Andrade y don Luis Masats.

El Casino Principal ofreció también, en honor de los jefes y oficiales, un baile, que resultó muy brillante.

El monumento al «Quijote»

TOLEDO.—Ha celebrado Junta la Comisión provincial del monumento al «Quijote», en El Toboso, presidida por el director de esta Real Academia de Bellas Artes, D. Teodoro San Román, acordando, entre otros asuntos de gran interés, el promover la constitución de Juntas locales de la provincia, a fin de realizar una eficaz propaganda en favor del monumento.

La cuestión de los foros

VIGO.—Con asistencia del gobernador civil de la provincia se ha celebrado, en el Ayuntamiento de Tuy, una numerosa reunión de foreros y foratarios para tratar del problema de los foros.

Inauguración de una escuela

ZAMORA.—En Villanueva del Campo se celebró la bendición del nuevo edificio escolar, con asistencia del gobernador civil, presidente de la Diputación, inspector de Primera enseñanza, profesor de la Escuela Normal de Madrid señor Asensio y presidente de la Unión Patriótica, D. Gregorio Burón.

En el teatro se celebró una fiesta, en la que dos niños leyeron poesías, y el sacerdote Sr. Bausels pronunció un discurso.

Millán Astray en Córdoba

CORDOBA.—Procedente de Algeciras, de paso para Baeza, donde asistirá, en representación del general Sanjurjo, a la inauguración del monumento al capitán del Tercio Arredondo, ha llegado el coronel del Tercio, Millán Astray, acompañado de una comisión de jefes y oficiales.

Han visitado la Mezquita y otros monumentos, siendo obsequiados en el Circolo de la Amistad.

Por un real
extirpará Ud
radicalmente los
CALLOS
VERRUGAS, DUREZAS,
CJOS DE GALLO, ETC.
usando el patentado
UNGUENTO
MORRITH.
125 pesetas bote
025 pls muestra
de prueba

Farmacia
central
Puella 11
Madrid
y principales
farmacias,
droguerías y
centros de
específicos.

PROVINCIAS

La jura de la bandera

ZARAGOZA.—En Calatayud se ha celebrado la jura de la bandera en el cuartel del 12 regimiento de Artillería ligera. Al acto asistieron el capitán general, las autoridades y numeroso público. Se sirvió a las tropas un rancho extraordinario, costeado por el Ayuntamiento.

Las autoridades, jefes, oficiales y diversas personalidades, se reunieron en fraternal banquete.

UNGUENTO
GARCIA

CALMA EL DOLOR
CURA RADICALMENTE
EVITA LA OPERACION

GRANOS-PANADIZOS
TUMORES EN GENERAL
ULCERAS-QUEMADURAS

30 AÑOS DE EXITO

EXTRANJERO

Tramitación de la crisis alemana

BERLIN.—El «leader populista» Schülz ha manifestado a Marx que su partido rechaza la idea de una gran coalición con los socialistas, pero que aceptaría la formación de un Gobierno moderado, con la cooperación de las izquierdas.

La cuestión de Tacna y Arica

WASHINGTON.—La respuesta del Perú a las proposiciones del secretario de Estado, Kellogg, sobre la cuestión de Tacna y Arica, fué entregada ayer. Se afirma que el Gobierno peruano rechaza aquellas proposiciones.

La ex emperatriz Carlota se encuentra gravísima

BRUSELAS.—Se ha agravado en la enfermedad que padece la ex emperatriz Carlota, inspirando su estado serios cuidados y temiéndose de un momento a otro un funesto desenlace.

El Rey de Suecia a Roma

ESTOKOLMO.—El rey Gustavo de

Suecia tiene el propósito de reunirse en Roma con la reina y acompañarla en seguida a Niza, en donde residirá varios meses.

El asesinato de Matteotti

LONDRES.—La escuela de Economía Política de Londres ha recibido del profesor italiano Salvemini, y ha encerrado bajo llave, la sola copia existente de los testimonios recogidos durante el proceso Matteotti.

Gomas higiénicas

LA INGLESA, MONTERA, 35 (PASAJE). Pedid catálogo gratis.

DE TEATROS GACETILLAS

ZARZUELA (Opera).—Conchita Supervia, la eminente contralto española, consagrada en todo el mundo como la diya de las contraltos, se presentará mañana jueves en el teatro de la Zarzuela, interpretando la Rosina de «El barbero de Sevilla», lo que no sorprenderá a los buenos aficionados, pues, como es sabido, Rossini no escribió su popularísimo «Barbero» para tiple ligera, sino para contralto, y ninguna voz más a propósito que la de Conchita Supervia, para restaurar artísticamente la famosa ópera de Rossini. Será un acontecimiento de arte, al que contribuirán, con la supervia, Franceschi, Muro, Del Pozo, Romito Ferre y Guardiola.

Miguel Flea, eminente cantante, prodigioso actor, ídolo incomparable de los madrileños; Miguel Flea, triunfador artista, para quien están reservadas todas las glorias del arte lírico, cantará próximamente «Lohengrin».

APOLO.—El próximo viernes, 21 del corriente, estreno del sainete en dos actos, original de los hermanos Ramos Martín, música de los maestros Soutullo y Vert, titulado «Así se pierden los hombres».

Sigue representándose con gran éxito «El huésped del Sevillano» y «Don Quintín el amargao».

Para el estreno se despacha en Contaduría.

ESLAVA.—El viernes, a las diez treinta, estreno de la comedia en tres actos, de D. Eduardo Castell, «Pirri, el internacional».

Contaduría, de cuatro a ocho.

INFANTA ISABEL.—Hoy, dos grandes funciones: Tarde, la comedia «Hay que vivir!», gran éxito de esta compañía: noche «Mecachis, qué guapo soy!», clamoroso éxito de risa. Se despacha en Contaduría.

ESPECTACULOS

ZARZUELA (Opera).—No hay función. (Mañana, El barbero de Sevilla, por la célebre contralto Conchita Supervia, que cantará la parte de Rosina como la escribió Rossini.)

COMEDIA.—A las seis: Concierto Heifetz. A las diez y cuarto. Los extremos se tocan.

LARA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto. La jaca torada y El milagro.

COMICO.—A las seis y media. Charleston. A las diez y cuarto. El hombre que todo lo enreda (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media. Mecachis, qué guapo soy!

ESLAVA.—A las seis y cuarto. Lacomía es un punto. A las diez y media. El niño desconocido.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto. Ffute headito.

CENTRO.—A las seis y cuarto y diez y cuarto. El último meso.

FONTALBA.—A las seis y a las diez y media. La mariposa que voló sobre el mar.

APOLO.—A las seis y media. El huésped del Sevillano. A las diez y media. Don Quintín el amargao; o El que siempre reoige.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto. Doctor Kardac, en sus sensacionales experimentos, entre otros, la hipnotización de dos feroces leones, y miss Roxana, domadora de fieras, en sus arriesgados trabajos.

NOVEDADES.—A las seis. La pastorela. A las diez y cuarto. Los cadetes de la Reina, y Molinos de viento.

MARTIN.—A las seis. Entrar por úvas y Las mujeres de Lacuesta. A las diez y cuarto. Las mujeres de Lacuesta y Espejo de las doncellas.

ROMEO.—A las seis y cuarto y a las diez y media. Moncayo. Conjuntos lírico-bailable. Alady, Damsas de Montenegro, ¡Qué Colón!, Comitre, Chaz-Chase, Lo que cuestan las mujeres (gran éxito). Isabelita Ruiz.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, el más grandioso extraordinario programa presentado en Madrid. Trazzi, el formidable caballista, pase con sus 30 caballos artistas. Riss, el sorprendente artista. Miss Woolford, con su original número de 50 palomas.

LA FORTUNA

Galerías y bastones para portiers en madera, imágenes en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas de nacimiento. Capillas, repisas y molduras para marcos.

Viuda de A. Mañá, Hortaleza, 11 y 13. MADRID

Vestuarios para el Ejército y la Armada
Andrés Romanillos
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID
Teléfono número 31-94 M.
DEPOSITO EN BARCELONA

La Anónima de Pieles
Sucesora de Francisco Vila
Calle San Andrés, 312
BARCELONA
Teléfono S. M. 115
SAN ANDRÉS DE PALOMAR

Pinturas, Esmaltes, Barnices
DE PRODUCCION ESPAÑOLA

LAS MARCAS CONOCIDAS «FERDURIT»
para construcciones de hierro de toda clase y para fondos de buques de hierro.

PINTURAS «SALIA»
para la marina, los ferrocarriles, los aeroplanos, para cañones y proyectiles.

ESMALTES MUY ELASTICOS Y RESISTENTES
a las influencias atmosféricas. Especialidades en esmaltes negros y blancos, secando al aire y a estufa (también pulimentable).

BARNICES DE TODAS CLASES,
las mejores conocidas del país y del extranjero.

ESPECIALIDADES en pinturas RESISTENTES a las influencias de alcalinos, sal, ácidos. Barnices a base de celuloide. Pinturas submarinas. Esmaltes lavables con agua caliente y sosa. Baños para automóviles. Quitapintura. Secantes, etc.

SALIA

S. A. LA INDUSTRIA HISPANO ALE.
MANA DE PRODUCTOS QUIMICOS
MADRID. Apartado 7.077. Teléfono 10.432.

NATURALEZA, COSTUMBRES Y EJERCICIOS DE LOS CANARIOS

He aquí algunas notas:

El Príncipe heredero, legítimo o hijo, era llamado Menceit. Punapal, el bastardo, no heredaba. Guanache Semidan tuvo cuarenta bastardos y una hija, Punapal. Casaban los canarios con una mujer, que duraba hasta la muerte de uno de los dos. Dice Pedro Luján, libro I, capítulo IX, en sus diálogos matrimoniales, que los canarios casaban con cinco maridos o mujeres, lo cual no hallaron los españoles. Había graves penas sobre el adulterio en la mujer; ellos eran muy celosos; mas cuando el Rey iba de un lugar a otro llevaba delante de sí una lanza en alto levantada, y con mucho acompañamiento, y viendo la insignia, salían por los caminos a recibirle, y, puestos de rodillas, le limpiaban los pies con el tamarco, y en la parte que se hospedaba le ofrecían a escoger el huésped a su mujer o hijas, o la que él quisiese, y lo tenía el dueño a mucho favor que aceptase, y los hijos que ésta pariese en adelante, cuyos quiera que fuesen, eran nobles o hijos bastardos del Rey, y cuando nacía el hijo avisaba luego al Rey, y él lo manifestaba, y, teniendo cierta edad, lo cogía por la mano en presencia de muchos, y con cierta ceremonia, quedaba noble, y así eran más los nobles en Canarias que los villanos; hacían esta ceremonia teniendo siete años. Había más mujeres que hombres, y hubo número de diez para uno; tenían ley establecida de matar todas las hijas que naciesen, como no fuese la primogénita, porque, habiendo en la isla catorce mil familias, y habiendo años estériles, morían demasiadamente unos por otros. El casamiento se asentaba por voluntad o trato de amores entre los dos. El Rey casaba con quien quería, sin atender a hermano o hija; sólo los demás con primas hermanas o cuñadas viudas de su hermano, si quisiese; la gorda y muy barriguda tenía muchos servidores, y era apetecida y festejada, y, al contrario, las flacas despreciadas (a modo de las yeguas andaluzas). Hecho el concierto de casarse, se recogía la novia por treinta días, y se regalaba acostada en la cama con bebedores de leche, gofio y carne asada, y, estando muy gorda, avisaban a los parientes de ambas partes, hacían bailes por quince días y convites de cabra asada, manteca y otras comidas de su género, y en estas fiestas era muy frecuente el Guadartheme, que se le daba parte, y el novio le salía a recibir y le ofrecía la novia primero que él hubiese conocido de ella, y, por una o dos noches, era dueño de ella, y el día siguiente la cogía por la mano y se la daba al marido; y cuando el Rey no admitía la oferta se la entregaba a uno de los nobles que venían con él, que hacía lo mismo que él.

Juntábanse a Consejo en el campo sentados en piedras puestas en torno sobre montes llanos o cerros, donde había mucho concurso en pie; los consejeros comunmente eran doce; otras veces se hacía dentro de una cueva y gente a la puerta, o en una casa llamada Tagoro o Cabilo, y, a la entrada de su habitación o patizuelo, llaman Tagoro, de donde el huésped no puede pasar adentro sin tener licencia del dueño, de bajo graves penas haciendo lo contrario; allí se hacen los bailes y convites; Eligen al Rey sentados en el campo, y los nobles le traen una calavera del primero de sus antepasados, unos huesos largos de brazos y piernas envueltos en gamuzas, que parecían ser de hombre agigantado; bebía estos huesos el nuevo señor, y la calavera sobre la cabeza y los huesos sobre los hombros, y decía: «Menceito acoran, inatzahana chaconameta», que significa: «Este Rey y Dios me han encumbrado o levantado a ser señor», y todos, en alta voz, juraban guardar leyes y ritos suyos hasta perder por ello la vida. En cada lugar tenían jueces, que ejecutaban la justicia en menos de dos horas; había personas diputadas para acusar a los vecinos de la mínima descompostura, y por ello se daba castigo o reprensión; al que hurtaba comida para remediar un día o dos sus necesidades, reprendían; daban palos tantos cuantos el juez por el delito le pareciese; daban muerte puesta la cabeza sobre una piedra llana, dejando le el verdugo caer otra redonda y rolliza

sobre la cabeza, que fuese bien grande y pesada; desriscaban, echaban al mar y a otros muertos quemaban si el delito era contra la persona real; unos jueces había para los nobles y otros para los villanos con un mismo género de castigo, y de noche a los nobles y de día a los villanos. Si a la puerta de la cueva, o de la casa, u otra habitación hubiese palo atravesado, nadie osaría entrar, por haber pena de la vida. La doncella magua descompuesta perdía la vida con el agresor, y ella era emparedada en un goro de piedra o torreoncillo, hasta su muerte. Al extranjero que introdujese nueva ley o Gobierno, quitaban la vida, o desriscado su cuerpo al mar, como al traidor al Rey. A la adúltera echaban viva al mar o enterraban viva; algunas mujeres hubo que pasaron de una isla a otra en dos odres llenos de aire, atadas y puestas de pechos encima. Gobernando Maciot de Bethencourt en Lanzarote pasó a Fuerteventura una madre para que el obispo rogase por un hijo, y librarse de la horca, como lo consiguió, dando dos o tres viajes llevando las cartas dentro del odre; en Hierro y Gomera hubo otras nadadoras. Mandaban pagar cumplido el plazo, y la viuda pobre no pagaba deudas, y a quien no tenía con qué pagar le mandaban servir por tanto tiempo al dueño. A ninguna mujer se podía hablar en los caminos, pena de la vida, y habían caminos señalados a hombres uno y a mujeres otros. Sus fiestas, las más ordinarias era irse al mar a pescar y bañarse, y allí se veían en público y usaban bailes y juegos; otras veces iban a los bosques, pinares, arboledas y frescuras, y lo común era por estío; por el verano no habitaban los Reyes en los cerros y cumbres, y al invierno, en las costas de mar y partes abrigadas; en los lugares hacían fiestas por quince días, bailes y convites, en casamiento; usaban el zapatear a modo de villano, que usan en España, llamado el canario, a un tiempo con pies y manos, palmeando en el suelo y rodilla y saltando; otro usan muy acelerado de pies por derecho caminando, y éste es de mujeres, y también de ellos caminando unos hacia otros al son de muchos silbos, que no hay otro instrumento que la boca, manos y pies; el convite es de noche, a la luna y a la luz de las hogueras en que asan las carnes, y la comida de más estima es la mairona, que es la carne picada en pedacitos y refrita en su gordura o sebo, mas primero cocida en agua y sal; asaban una cabra entera desollada y quitado el vientre, allegaban al fuego y medio cruda, sacaban tajadas, y así le daban fin; tenían miel silvestre de abejas, y otras frutas; usaban el pescado y marisco todo asado, y solían mezclarlo con leche, miel y manteca; en el baile usaban varias pintadas de colorado de goma de dragos, a usanza arábiga como en tierra de Madrid y campos, y en Africa el baile de dos cuchillos.

PEDID SIEMPRE CONSERVAS ULE CIA, LOGRORO

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES - - DE LAS PINTURAS - -
- - Y FABRICANTES - - PATENTADAS
- - EN ESPAÑA - - - - HOLZAPFEL - -

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.

Patente Internacional para fondos de buques de hierro y acero.

Copper Paint, para fondos de buques de madera.

Yacht Raouing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.

Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.

Banbolino. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Se cae más pronto.

Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.

Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.

Limpiametales Aladind. El mejor. Se borrar dura muchísimo.

Penallinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.

Redstead Paint. Para fabricantes de coches.

Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.

Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio) lista para usarla.

Barniz para aeroplanos, etc., etc.

Todas patentadas HOLZAPFEL. Exige esta marca y no admita otras.

Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficas resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías Navieras, etc., etc.

RIPA, 4. — BILBAO

Manuel Madrugá

Almacén de Pieles de todas clases

Fábrica de suela y badanas

SALAMANCA

LO QUE DEBE SER EL BACHILLERATO ELEMENTAL

Si leíste mi último artículo, lector amigo, creo que sentirás conmigo en lo que se refiere al modo de enseñar el latín de la mayoría de los catedráticos de Instituto.

Digo de enseñar, por expresarme de algún modo; porque lo que hacen no es enseñar, toda vez que los niños no aprenden. Su labor no es constructiva, sino destructiva. Y si me preguntas qué pueden destruir donde nada hay construido, yo te recomendaré, para que tú mismo te convenzas de lo que te digo, que hagas con cualquiera de nuestros bachilleres la siguiente prueba:

Propónle una frase latina, la más sencilla, y estoy seguro de que te contestará que no sabe traducirla. Propónle ahora otra frase en ruso, si quieres, y te contestará lo mismo. Indaga luego sus simpatías por una y otra lengua, y observarás que, mientras el muchacho se muestra indiferente por el ruso, o hasta se aficiona a él, si te oye repetir unas cuantas palabras, siente hacia el latín algo que, si no se llama asco, debe designarse con alguna palabra parecida.

Y esto, ¿por qué? No podrás negarme que la única razón es ésta: supón que el niño, entre sus asignaturas, hubiera tenido que estudiar ruso, y el catedrático le hubiese puesto el siguiente programa:

Lección primera.—La lengua rusa; sus orígenes. Ruso primitivo. Influencias extrañas. El poema de Igor. Los mongoles. El ruso hasta los tiempos de Pedro el Grande. Influencia francesa. Renacimiento literario del siglo XIX. Pouchkine, Gogol, Tolstoi. Otros escritores.

Lección segunda.—El ruso en sus relaciones con las lenguas europeas. Importancia de la lengua rusa. Países donde se habla. Dialectos principales: sus relaciones con la lengua oficial. Estudio particular del habla de los pequeños rusos. Influencias que ha podido ejercer la religión ortodoxa en el desenvolvimiento de la lengua rusa. Estado actual de

Rusia. Centros culturales más notables de este país. Revistas. Periódicos. El gobierno de los soviets.

Lección tercera.—Dificultades principales que para los españoles ofrece el aprendizaje del ruso. Método más apropiado para su estudio. Cómo se estudia esta lengua en otros países. Obras principales publicadas en España, útiles para los que se dedican al estudio del ruso. Valor relativo de estas obras. Método seguido por el autor. Razón del mismo. Por qué nos apartamos del seguido por otros autores. Qué ventajas obtendrán los escolares de las innovaciones que aquí presentamos. Cómo podrán servirse con fruto de nuestra obra.

Lección cuarta.—El nombre. Etimología de esta palabra. Cómo define el nombre el señor catedrático de... Pekin. Objeciones que pueden hacerse a esta definición. Cómo cree el autor que debe definirse esta parte de la oración. Razones en que se funda. Clasificación corriente del nombre. No responde a las necesidades de nuestro método. Cómo nosotros lo clasificaremos. Refutación de las objeciones que puedan hacerse, etcétera, etc.

¿Qué te parece que sentiría de la lengua rusa el muchacho a quien se hubiese obligado a embotellar ese excelente programa? Si has tomado alguna vez un purgante de aceite ricino (perdona la comparación), habrás observado que, después, se queda uno asqueado y con náuseas. Pues una cosa parecida sucede a los que tienen que estudiar un programa como el anterior de ruso, de latín o de japonés.

Dime ahora: ¿de qué llamarse constructiva o destructiva la labor del catedrático que, después de dos años de enseñar latín a sus alumnos consigue sólo de ellos que adquieran aborrecimiento a esta lengua, de modo que no solamente no la hayan aprendido en ese tiempo, sino que queden imposibilitados para aprenderla después?

Temo, sin embargo, que creas que no te hablo con sinceridad; porque tal vez digas que tú has visto muchos programas y muchos textos donde no se pide sino lo indispensable; declinaciones y conjugaciones en el primer curso, y reglas elementales de sintaxis en el segundo. A esto te contesto que aun eso es mucho, y sobra para hacer odioso el latín, si no va acompañado de los ejercicios prácticos correspondientes.

Si a la vez que la Gramática se enseñase a los muchachos a traducir, haciéndoles primero aprender vocabularios, después frases sencillas a base de esos mismos vocabularios, luego párrafos, cada vez más difíciles, etc., los niños verían la aplicación de esas reglas que en la Gramática aprenden, con lo cual las retendrían con más facilidad y con más gusto; porque ellos, cuando ven que no sacan provecho de su trabajo, se aburren, como te aburres tú, y me aburro yo, y nos aburrimos todos los mortales.

En cambio, estudiando Gramática, aunque ésta no se meta en honduras, no pueden encontrar sabor a lo que aprenden, y así procuran saberlo sólo para mientras llega el día del examen, y una vez éste pasa, sus inteligencias se descargan de este peso insoportable, de tantas cosas mal aprendidas, y en su corazón queda aversión a aquello que no pudieron asimilar; aunque lo que debiera quedar, y queda muchas veces, es un bajo concepto de los que no supieron suministrarle estos conocimientos en la debida proporción y en la forma apropiada. Así, los que tal vez creyeron ganar fama escribiendo un libro recargado de erudición, son tenidos por vulgares codiciadores de honra y simples ilusos, ignorantes de su profesión; porque un catedrático debe saber, ante todo y sobre todo, enseñar. Se cumple aquí, como en todas partes, aquello que dijo Nuestro Señor:

«El que se ensalza, será humillado, y el que se humilla, será ensalzado.»

Pensaba hablarte de otras cosas, amado lector; pero nos hemos entretenido demasiado en el Latín. Otro día será.

P. C. M.

DE MARINA

Cuerpo general

Han sido nombrados comandantes de la provincia marítima de Melilla el capitán de fragata D. Angel Carrasco González, y jefe del Negociado de la sección de Personal del ministerio el capitán de fragata D. Enrique Dado y Viana.

Se ha dispuesto que el capitán de fragata D. Julio Angel Varela y Viana continúe desempeñando el destino ayudante secretario del general secretario jefe del Estado Mayor Central; el capitán de fragata D. Julio Tapia Fernández continúe desempeñando el destino de profesor de la Academia de Ingenieros y Maquinistas de la Armada por considerarle comprendido en el orden de 8 del corriente mes; el teniente de navío D. Javier Mendizábal y Cortázar curse los estudios de telegrafía sin detener el mando de torpedero «Número 21»; que el capitán de navío D. Antonio Capilla y Reyes pase destinado al torpedero «Número 21», en relevo del oficial de igual pleo D. José Tapias Manzanas, y el alférez de navío D. Luis Huerta, barque en el cañonero «Laya».

Exámenes para practicantes

A propuesta de la Inspección de Marina de la Armada, se convocan nuevos para cubrir, mediante oposición, nueve plazas de practicantes de la Armada, más las que puedan producirse hasta el día en que el Tribunal de terminadas las oposiciones, entre los aspirantes a practicantes de la misma Armada, lleven dos años de prácticas y tengan las otras condiciones exigidas en el artículo 24 del Reglamento del Cuerpo aprobado por Real decreto de 1 de noviembre de 1915. Los expresados aspirantes solicitarán, con arreglo a lo previsto en el artículo 25 del citado Reglamento, su admisión a los exámenes acompañando los documentos justificativos de su aptitud legal para ello.

Las solicitudes, dirigidas al ministro de Marina, se presentarán por los interesados, en el término de quince días, a la Dirección del hospital donde presta sus servicios, siendo remitidas, por conducto reglamentario, al ministro acompañadas de la documentación que hace referencia el artículo 24 del Reglamento del Cuerpo de practicantes.

Los exámenes se verificarán con arreglo a lo dispuesto en el artículo 30 del Reglamento del Cuerpo, modificado por Real orden de 9 de diciembre de 1915, y con arreglo al programa aprobado por Real orden de 30 de diciembre de 1915.

Sindicato de Publicidad. — Barbier

VULGARIZACION CIENTIFICA

por DON JOSE ECHEGARAY

Precioso e instructivo libro, que tiene los siguientes capítulos:

El Kilogrametro. Por qué avanza locomotora. Por qué se quema el cable de la bicicleta y su teoría. Fuerzas magnéticas y fuerzas vivas. La dinamo. El transformador. Valles y montes. Los jugos de los sabios. Inventos de Torres Vedro. La fotografía del sonido. El telegrafista de París. Unidades eléctricas. Por qué dilata el calor. El frío. Las aplicaciones de la electricidad. Transmisión de fuerza. Los explosivos. La fuerza eléctrica. Transmisiones telegráficas. La fabricación del frío. El hombre y el sol. Las manchas del sol. Los colores. El tiempo al revés. La fuerza de la Telegrafía sin hilos. Fotografía en colores. Un filamento de Carbón. Los bombos y las dinamos. Ilusiones y realidad de la industria. El barón Cauchy. Newton del Norte. Fabricación del mante. La locomoción. Los explosivos como fuerzas motrices.

Un tomo en octavo, de 320 páginas, encuadernado en tela.

Esta obra, de un valor incalculable, se remite certificada por 3,50 pesetas en giro postal o sellos de Correos.

Los pedidos, únicamente a ANTONIO ROS, librero Claudio Coella, 95, entresuelo, de MADRID

MILITARES

os interesa saber que por mediación de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, vendemos MUEBLES de todas clases, sin recargo alguno, a pagar en diez mensualidades.

Hijos de Manuel GRASES

Infantas, 28 (esquina a Clavel). Sucursal: Atocha, 30 duplicado.